



弘扬工匠精神 建设美丽安康

——安康市首届“金州工匠”事迹展(二)



土鸡饲养专家

——胡代红



制茶专家

——胡学华



与食结缘

——乔永红



当地人的“木匠王”

——沈衍树



“土专家”

——王安民

1983年出生的胡代红，毕业于安康学院畜牧专业。早在19岁时他就开始创业，2004年南下广东，在多家大型农牧企业就职，苦钻畜牧养殖技术。

2008年4月，胡代红返回安康，注册成立安康市汉滨区鸿瑞生态养殖场，从事散养鸡生产。开始很艰难，但他没有畏惧，养殖场逐步发展，取得了良好的经济效益，还带动了周边农户发展。2010年元旦，在经过长期的市场调研和风险评估后，胡代红注册成立了安康市汉滨区鸿瑞生态养殖合作社，发展周边社员30余户。2014年2月，又重组成立了安康市汉滨区润丰源农业有限公司，设有土鸡养殖基地10余处，单日销售土鸡蛋10万枚，实现年收入500万元。

作为一名共产党员，在自身发展产业的同时，胡代红紧紧围绕脱贫攻坚工作，先后在大河、建民、田坝等镇办开展养鸡技术培训30余场次，培训农户1500余人，为70户贫困户免费发放鸡苗5000余只。他先后被评为陕西省技术能手、陕西省高级职业农民。

胡学华，平利县长安镇中坝村农民，现任平利县惠民茶叶服务专业合作社理事长、平利县盛秦商贸有限公司总经理、平利县田珍茶业有限责任公司副总经理、平利县茶叶流通协会常务副会长，2017年被省农业厅认定为高级职业农民。

在茶叶生产过程中，胡学华不断学习新技术、引进新设备、开发新产品，他生产的女娲富硒绿茶和红茶多次荣获省内外及国家级茶叶质量评比金奖，2010年在陕西省茶文化节上被评为“陕西省十佳制茶能手”。2015年8月，协同省、市、县农机局起草编制了《陕西省茶叶全程机械化技术规范》(试行)技术标准。2015年11月，参加陕西省首届职业技能大赛，获得“果茶桑园艺工”第一名，是平利远近闻名的茶叶专家。

胡学华以合作社的形式，推进产业规模发展，实行集中标准化管理，新建高标准茶园2000亩。同时采用“合作社+农户+基地”生产经营模式，带动周边200多农户发展茶园1000余亩，人均增收4000元以上。其帮扶的49户贫困户户均建设2亩茶园，通过发展产业甩掉穷帽子。

乔永红出生在关中地区一个不为人知的农村家庭，1990年响应党的号召，成为陕西武警总队某支队直属大队一中队炊事班的一员。当兵五年他练就的除了一身正气，还有一身厨艺。

退伍后经过几年淬炼，乔永红受邀来到安康开始职业教育生涯，从厨房走进教室，从灶台走上讲台。以前只管做，现在还要讲，普通话、备课、板书、肢体语言等都要练习。乔永红刻苦钻研教学方法，经过精心准备和刻苦练习，形成了一套自己的教学模式。在授课中他语言幽默，由浅入深，深受学员好评，逐渐在安康烹饪教学领域成了知名教师。家政公司的成立和业务的改变，对他提出了更高要求，做宴席和风味小吃拿手的他，从头开始钻研月子餐，走访老中医，咨询营养师，慢慢地在月子营养餐领域也取得诸多认可。

一份耕耘，一份收获。乔永红深深热爱着他所从事的这个行业，从教以来培训学员不计其数，2017年在安康市第三届烹饪美食大赛中荣获特金奖，2018年取得中式烹饪一级技师。这一切荣誉，都与他平时的刻苦努力分不开。

沈衍树生于新中国成立初期，1970年成为安康地区国营机砖二厂职工，退职回乡后拜师于汉阴南山最有名气的木匠。在跟师傅学艺期间，得到师傅倾囊相授，他本人也善于钻研，并对仿古建筑木工手艺产生了极大兴趣。

一次偶然的机会，沈衍树发现了一个有趣的树根，这个别人眼里的烂木头，在沈衍树看来却是一头正在觅食的梅花鹿。他历时一个月加工打磨，一只鲜活的梅花鹿出现在大家面前，有买家花几千块买了这只梅花鹿，这让沈衍树备受鼓舞。之后他在网上找资料学习根雕艺术，同时向汉中、四川、江浙一带的根雕艺人学习，打造了一套十二生肖和其他60余件作品。

因为手艺精湛，沈衍树被当地人称为“木匠王”。他的作品在旧工艺上进行创新，不仅保留了传统工艺的古朴大气，更有新工艺的简约实用，深受用户好评。有多个年轻人慕名拜师学艺，他带出来的徒弟都有“好木匠”之称。2017年在汉阴县承办、陕西省文学艺术界联合会主办的全省文学艺术界现场学习交流会上，沈衍树的作品受到与会领导和嘉宾的一致肯定。沈衍树凭着对古建和根雕艺术的热爱，始终克难奋进、精益求精。

王安民，1946年出生，陕西杨凌人，1961年跟随老师从事农业方面的种植研究。1976年成立蔬菜种植专业队，担任队长兼技术员。他经常去研究所请教专家，不断掌握先进种植技术，从露地到小弓棚、中棚、大棚、温室，一步一步得到提升。在这期间，通过自己不断的学习，获得了高级农技师称号，被西北农林科技大学聘为特聘教师。

王安民在安康市谷雨科技有限公司当技术员期间，负责推广辣椒种植、蔬菜培育、葡萄嫁接等技术。当时他在管理葡萄方面技术不是很精湛，为了把葡萄种植好，经常独自去户县向资深专家请教。功夫不负有心人，在他的精心管护和技术培育下，葡萄无论品相、口感远超户县，得到公司一致认可，每年来观光采摘的群众络绎不绝，他也因此获得“安康市葡萄科技奖”。他始终默默无闻地在田间地头辛勤劳作，用自己的实际行动展现一名老前辈的奉献精神。在他带领的团队帮助指导下，安康谷雨科技有限公司携手当地农业合作社，各项农产品经济收入较以前翻了一番，直接带动贫困户增收致富。



匠心

——谢小燕



做良心菜品

——禹纪兴



“化”出来的美丽人生

——叶丽



酿酒的“活标准”

——邹武康



树匠心育匠人的典范

——张建朋



汉阴美食传承人

——谢丰金

谢小燕出生于1983年8月，镇坪县上竹镇人，大学本科文化，2013年响应镇坪县返乡创业的号召回乡。

从2010年起就一直跟老一辈学习手工艺品编织的她，把回乡开展手工编织文化地域保护和传承作为创业的灵魂和根本。为了把镇坪手工编织技艺传承并发扬光大，她在全县遍寻乡村巧匠，花瓶、竹盘、竹篮、花篮、背篓、簸箕、笆篓等众多作品在其手中展现。

2016年以来，她创办的镇坪县南山燕实业公司，以镇坪大山产出的篾竹为主材

料，开发出以“奶奶的布鞋”、“华龙篾”、“盐老鼠”、“华南虎”、“巴山牛”、“南山羊”等有镇坪地域文化的系列纯手工编织产品。不仅传承了镇坪地域文化，带动了周边100余名贫困人口就业增收，也得到广大消费者的一致好评。

创业以来，谢小燕先后获得安康市“优秀创业女能手”、“十大创业领军人物”、“优秀青年”，“安康市妇女民间手工艺能手”等荣誉称号，并荣获“树新风、助脱贫、巾帼展风采”安康市妇女手工艺品布艺类三等奖。

如今8家连锁门店的大型餐饮集团，“金洲美食”已成为安康美食的招牌。说起成功的秘诀，禹纪兴说：“成功就是在坚持不住的时候再坚持一下。做餐饮行业，必须要有颗感恩的心，做良心菜品，这样才能留住食客。”

事业的成功，没有让禹纪兴止步，如今他又开始谋划更加壮美的蓝图：筹建金洲美食博物馆，同时成立的陕南菜禹金洲美食研究院，将系统地对美食文化进行发掘、研究，形成自己的理念与成果。“新思路才能带动新发展，我将用我的努力，为安康美食走出去做出自己微小的贡献。”禹纪兴说。

高本领、精益求精的路上越走越精彩。叶丽得到行业和社会的认同，信任她的顾客越来越多，实体店也越做越大。2008年获得高级美甲师职称，2010年担任美甲世界杯陕西赛区评委，2018年担任陕西省第十届美容美发化妆美甲职业技能大赛化妆创意组评委。

为了使更多和她一样爱美的小姑娘学到专业技术，叶丽成立了九头鸟职业培训学校，每年培训专业人才500余名，学员合格率达百分之九十以上。为实现更充分就业，叶丽在自己现有实体店采取股份制，帮助学员实现就业及创业。

质黄土铺垫窖池。经过潜心探索、精心管理的实际操作，终于彻底扭转了原酒质量不稳、产量不高的被动局面，为不断提升品质做出了贡献。

参加工作30多年，邹武康与酒结下了不解之缘。30多年来，他一直以铁铲为伴，从事繁重单调乏味的重体力劳动。吃苦耐劳的他，默默无闻地奉献并热爱着这个岗位。2013年，邹武康被调到一新班，他发现东西方的窖池出酒率和酒质差别很大，长此以往，势必影响泸康品牌的美誉度。为了迅速解决质量差异问题，他几乎放弃休息时间，坚持跟班检查，关键工序亲自出马，利用休假时间引领班员挖运优

土，参加工作30多年，邹武康与酒结下了不解之缘。30多年来，他一直以铁铲为伴，从事繁重单调乏味的重体力劳动。吃苦耐劳的他，默默无闻地奉献并热爱着这个岗位。2013年，邹武康被调到一新班，他发现东西方的窖池出酒率和酒质差别很大，长此以往，势必影响泸康品牌的美誉度。为了迅速解决质量差异问题，他几乎放弃休息时间，坚持跟班检查，关键工序亲自出马，利用休假时间引领班员挖运优

土，经过潜心探索、精心管理的实际操作，终于彻底扭转了原酒质量不稳、产量不高的被动局面，为不断提升品质做出了贡献。

1995年初次创业未果后，他毅然决定继续深造厨师手艺，重新做回厨师。学习期间，他不断通过比赛与同行进行技术交流，互相借鉴学习。2017年荣获安康市第三届美食烹饪大赛特金奖。2018年荣获安康市烹饪餐饮行业协会金牌厨师长，并被岚皋县人力资源和社会保障局评定为岚皋味道宣传推广先进个人奖。

2016年初，张建朋受聘于岚皋旅游

烹饪学校。三年的教学时间里，他担当起行业责任，在刀功、烹饪技法、摆盘等方面，无不体现出金州匠人的技艺。作为一名常年致力于烹饪事业的老师，他始终追求对品质的严苛要求和对社会的责任，致力于将学生培养成符合当今社会需要的高素质、高技能复合型专业人才。从学徒到师傅，他把自己掌握的烹饪知识和技巧无私地传授给其他同事。在三年的教学里，他培育学生2000多人，真正体现了技术性人才的无私奉献精神。

光大、继承与传扬默默贡献着自己的力量。总结编写了《烹饪技能知识培训教材》、《中国陕菜——美食汉阴》、《富硒美食》等，并利用业余时间进行厨师技能培训，近5年先后培养高级以上厨师50余名、初级以上厨师1000余名。

今年初，为推动汉阴名厨之乡建设，他牵头成立了汉阴绿健厨师技能培训学校，专注推广传承汉阴美食，将汉阴“传、帮、带”的厨师培养机制不断推向高潮，带出一支技艺精湛、厨德高尚的优秀厨师团队，为推动陕菜大发展、大繁荣贡献自己的力量！